

**船政夜场送上轮滑盛宴**

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文)昨夜,中国船政文化园区成了竞技舞台,“甲板风暴”轮滑竞速赛在这里火热举办。百余名轮滑爱好者齐聚一堂,展开了一场技巧与速度的对决。

赛场上,选手们展示了双鱼过桩、前剪过桩、单脚过桩等技艺,在桩阵间灵活穿梭、轻盈跃动,以精准的控制力和富有创意的动作,诠释自由式轮滑的独特魅力。在花式绕桩环节,选手们随乐而动,犹如演绎一场“轮上芭蕾”;花式刹停项目惊险刺激,急停、旋转、摆尾等一系列动作,尽显勇气与技术的结合。

**邻里“温度”,从这里来**

(上接1版)

在台江区福澳花园,改造后的小花园焕发勃勃生机,连废旧轮胎和塑料瓶都派上了用场。就在半年多以前,福澳花园还深陷老旧小区物业管理难、收费难、服务差的困境。为此,洋中街道在达道社区探索党建引领“大物业”管理模式,引进专业物业服务企业,同步接管7个连片老旧小区。

服务由此升维:市容保洁、垃圾分类、市政维护、物业管理等碎片服务被打包,组建“15分钟响应圈”,让居民的求助不再石沉大海。小区内,翻新绿化带、新增智能充电桩、重构小区安防、规划停车位等举措一一落地。

在洋中街道党工委牵头下,“社区党委一大物业党支部一小区党支部”三级红色引擎高效运转。党组织对业委会组建、物业管理服务全流程督导,而且不断拓展“物业+生活”服务链,将缝补、理发、助老、托育等便民服务延伸至居民身边。

数字无声,诉说着民心所向。如今,小区物业缴费率从57.8%提升到了83.2%,居民不愿缴费、物业服务企业不愿进驻的症结正在解开。

以党建为抓手,创新“大物业”统管方式,在晋安新店社区也有生动实践。

新店社区下辖的8个小区中,有6个是超过20年缺乏物业管理的老旧小区,长期面临“无人管、不会管、管不好”的治理困境。针对这一难题,新店社区党总支牵头组建公益性物业服务企业,通过党建引领把方向、统筹资源破难题,不仅积极吸纳社区居民成为物业服务企业员工,更以党组织为依托,将党的组织优势转化为治理效能,让原本管理混乱的老旧小区焕发活力。

为推进为民服务标准化,提升社区治理效能,福州市建立物业党建联建工作联席会议制度,制定19项物业党建联建项目清单,增强社区党组织统筹协调能力,凝聚力量及时回应群众诉求,让物业服务更接地气、更有温度。

**握指成拳 共治破解难题**

基层事务繁杂,唯有凝聚多元共治力量,才能有效提升治理效能。为激发基层活力,我市持续完善党组织领导下的村级议事协商机制,在全市范围内创设“爱邻日”、事务听评会、楼栋议事会等多种议事平台,推动每个社区形成有载体、有平台的协商氛围,不断激发社区自治内生动力。

以金山街道微梅苑小区为例,这个毗邻榕城广场的“明星小区”,历经二十五载风雨,建筑物老化,电梯故障频发。业委会主任林道诚坦言:“维修越来越频繁,成本越来越高,原本带来便利的电梯反而成了治理难题。”

转机出现在2024年底。得知政府推出换电梯补贴政策后,业主们一致同意更换电梯。“换电梯看似是工程项目,实则是基层治理的试金石。”金洲社区党委书记于美玲表示,在“红色业委会”牵头下,居民自发推选出换电梯小组,全程跟进电梯更新工作。

换电梯小组积极与电梯公司沟通,组织实地考察、品牌比价,并多次召开居民议事会,不断优化工程费用、施工时序和临时出行方案。通过信息反馈机制,整个换电梯过程保持公开透明,居民得以深度参与。“新电梯内部更宽敞、运行更平稳,再也没有异响了。”居民们细数新变化,喜悦之情溢于言表。

整个施工过程实现“零投诉”,离不开党建引领下的民主协商机制。从老旧电梯更换到建设电动自行车智能充电区,微梅苑居民踊跃建言,不少“金点子”成功落地,让大家切实享受到“自治自管”成果。

以党建为引擎、以联建为路径,福州基层治理不断释放邻里温度与制度效能。

鼓楼区树兜社区创新推出“幸福里+幸福合伙人”机制,通过党委领导、政府搭台、国企牵头,整合政企社多方资源,构建集基本公共服务、生活服务、特色服务于一体的社区综合平台。

晋安区象园街道友汇花园在社区党委牵头下,小区党支部组建了由党员、楼栋长、居民代表等多元力量组成的“书记一盏茶”协商议事平台,积极推进老旧小区精细化治理。在党员“红管家”带领下,小区将闲置停车位改成了“楼间小歇”休憩点,将废旧仓库翻新成近邻活动室。

党旗飘扬在基层治理一线,多元共治凝聚最大合力。在深化新时代“堡垒工程”进程中,福州各地从“单打独斗”走向“握指成拳”,形成互联、互动、互补的治理大联盟,切实将党建成果转化发展实绩与民生福祉。

**/在中国式现代化建设中奋勇争先/****从福州扬帆,向大洋拓疆**  
**——宏东渔业的远洋共赢之路**

本报记者 蓝瑜萍

福州向东的这一片海,与大洋相连相通,千百年来不乏闯关者。从福州“走出去”的企业宏东渔业便是其中的佼佼者,在一万里外建起了中国企业在海外规模最大的远洋渔业基地。

挺过风浪出海的宏东,看到了怎样的风景?带来了哪些启示?

**谋求步步共赢**

阳光洒在碧波上,在非洲西北部,毛里塔尼亚港口城市努瓦迪布,一座现代化渔业基地展现着蓬勃活力。

这段时间以来,宏东渔业股份有限公司董事长兰平勇一直在各大海外基地考察,察看建设进度、成效,捕捉新的合作机遇。

非洲机遇遍地,如今已是共识。但在十多年前,兰平勇刚提出要在这里建设远洋渔业基地时,质疑声就没有断过。尽管如此,兰平勇仍选择说服股东,稳扎稳打、步步为营、步步共赢。

第一步,与当地政府签订长期渔业合作协议。

经过毛里塔尼亚参议院和众议院批准,宏东169艘渔船获得进入该国海域捕捞作业的许可,捕捞鱼货近100种。

这是防范风险,避免外部局势动荡可能对公司带来的损失。

第二步,建设大规模海外远洋基地。

宏东在毛里塔尼亚建设渔业基地,前后跨度十年,帮助当地改善码头、加工、冷藏等配套设施,年捕捞加工能力达10万吨以上,为当地提供就业岗位2000多个。

这是共谋合作,增强稳定性。



宏东在毛里塔尼亚建设的渔业基地。(宏东渔业供图)

第三步,合理开发渔业资源。

宏东严格遵循渔业资源合理开发原则,培训当地员工的捕捞技术,带动毛里塔尼亚渔业产业走向世界。除了捕捞经济型鱼类,宏东还开发中上层渔业资源,均衡利用海洋资源。

这是长远考量,确保可持续发展。

这两年,到毛里塔尼亚做生意的中国企业越来越多了。”

宏东渔业信息总监陈腾举说,毛里塔尼亚的成功经验,也让宏东及更多企业意识到,这条路是走得通的。

在深入调研后,2019年,宏东投资2500万美元在圭亚那建设了一座集水产品捕捞、加工出口、冷藏及转口贸易为一体的多功能综合产业园区,项目占地约30000平方米。同时,阿根廷、阿曼、安哥拉等国也纷纷伸出“橄榄枝”。

近年来,宏东与共建“一带一

路”国家的渔业合作开发模式被国家发改委、商务部、农业农村部等列为国际渔业合作典范。

**乘上政策东风**

是怎样的深谋远虑,让宏东把目标瞄准海外,选择一步一步地开展基地建设?

视线拉回福州。夏日咸湿的海风扑面,东海旁的马尾是中国远洋渔业的发源地,全国约四分之一远洋渔业捕捞渔获在这里集散,宏东渔业总部就位于此。

走进宏东渔业股份有限公司一楼展厅,公司船队、连江产业园、海外远洋渔业基地都浓缩在一张发展战略图上。“最开始,宏东就从2艘渔船起家。”陈腾举说。

一直以来,宏东给人留下的印象都是当之无愧的“老大哥”——作为福州最早向海发展的企业之一,宏东拥有各类专业

远洋渔船及辅助船160艘,捕捞海域拓展到印度洋、大西洋,是农业产业化国家重点龙头企业、中国农业对外合作百强企业。

放在福州范围内,我们还能看到的另一种事实是:20世纪90年代,福州涌现了一批远洋企业,宏东并非最早;从拥有专业渔船数及捕捞量上,也并非最强。但这其中的区别在于宏东的“先锋性”——紧跟“海上福州”战略,于2006年组建了全国最大的公海延绳钓船队,并同步建起万吨级欧标冷库、标准厂房、办公楼、物资仓库以及现代化水产加工车间等,全产业链布局开始萌发。

更难能可贵的是,此后几年,宏东紧紧抓住国家提出共建“一带一路”倡议的时代机遇,在毛里塔尼亚投资建设了中国企业在海外规模最大的远洋渔业基地,开拓性地迈出了海外建设基地的关

键一步。

可以看到,不论是地方还是国家层面,面对战略性发展的几乎每一个重大节点,宏东都做了一系列他人没有做、没有做好、没有坚持不懈地去做的事。

**与城市共成长**

今年5月第一次在福州(连江)国家远洋渔业基地母港码头卸下渔获后,截至目前,宏东已有8艘远洋渔船在此接卸。

作为我国第三个、福建唯一的国家级远洋渔业基地,福州(连江)基地自今年正式通关以来,宏东渔船是首批靠港的“体验者”。

“新基地的开放解决了渔船密集进港、大量人员上岸、大批渔船进关的需求,大大提升了通关效率。”陈腾举说,等待靠泊通关的时间从原来的一个月缩短至一周。“从现在开始,我市远洋渔业企业有了属于自己的母港,渔船要长时间排队滞港的情形将成为历史。”

在现代化国际城市建设中,宏东深度参与了福州(连江)国家远洋渔业基地的建设与运营,还投资建设了水产品交易中心与宏东远洋渔业产业园,整合周边较为松散的水产业供应链资源,形成强有力的现代渔业产业集群,实现连江渔业产业的转型升级。

从两艘渔船闯荡大洋,到全球布局渔业全产业链;从单纯追求渔业产量,到注重可持续发展和国际合作,宏东渔业的30年发展历程,也是福州建设现代化国际城市征程中的一个缩影。

站在新的历史起点,宏东渔业和众多福州企业一样,正沿着“海上福州”战略,向着更广阔的大洋进发。

**福州渔业30年创下多个全国第一**

本报记者 蓝瑜萍

初秋的福州海边,咸腥的海风扑面而来,一艘艘大中型渔船正驶向远方。30年前,这里还基本是木帆船的天下。

改变始于20世纪90年代。时任福州市委书记习近平同志以前瞻眼光谋划篇江海,唤醒城市沉睡的海洋意识。30年来,福州渔业劈波斩浪,创下多个第一。

深海装备养殖领跑全国。在连江定海湾,“乾动1号”“定海湾1号”“泰渔1号”等深远海养殖平台镶嵌于蔚蓝大海,代表了当今世界养殖领域的先进水平。

种业翻身仗同样打得漂亮。

在福州,海带、菲律宾蛤仔育苗居

全国首位,紫菜、绿盘鲍等特色优势种业全国领先。今年5月,全国首批“无边海带”在连江试养成功。

近年来,宏东与共建“一带一

远洋渔业扬帆世界。40年前,中国第一支远洋渔业船队从福州马尾港启航。作为全国远洋渔业发源地,福州稳步发展远洋渔业,综合实力居全省首位、全国前列。今年3月,福州(连江)国家远洋渔业基地正式通关开放,全国最大的1.6万吨南极磷虾船队从这里启航南极,这标志着我市远洋渔业发展又迈出重要一步。

从近海到深远海,从养殖到精深加工,渔业产业链不断延伸。

福州坚持以园区化、品牌化

和龙头带动思路推进“一条鱼全

产业链”建设,形成鲍鱼、海带、南美白对虾和烤鳗等为主导的多个水产加工特色优势产业,鱼糜制品产值居全国首位,烤鳗产量居世界首位。

数据是最有力的证明:福州渔业产值连续30年稳居全国第一位,水产品产量居全国第二位。

可持续的绿色发展正在成为

新趋势——福州持续加大渔业资源养护和可持续利用力度,推动传统渔业向绿色生态高效渔业转型。福清东瀚海洋牧场、连江黄岐半岛海洋牧场获批国家级海洋牧场;打造“万人亿鱼”增殖放流生态品牌,影响力正在持续扩大。

海风吹拂30年,福州渔业正驶向更辽阔的深蓝。

**牢记嘱托砥砺前行三十载  
加快建设现代化国际城市**

**“活力中国调研行”采访团走进“中国金鱼之乡”  
闽侯金鱼产业“游”向新赛道**

本报记者 欧阳进权 通讯员 苏枫 张存金

“世界金鱼看中国,中国金鱼看福州,福州金鱼看闽侯。”24日,由中宣部组织的“活力中国调研行”采访团走进“中国金鱼之乡”闽侯县。看到传统金鱼养殖创新,以电商文旅为产业注入新动能,采访团记者们感受到福州的消费活力和高质量发展成果。

**传承培育新品种**

兰寿金鱼因气质雍容华贵被誉为“金鱼之王”。在闽侯潘氏金鱼养殖场,采访团的记者们看到了远近闻名的兰寿新品种——奶牛兰寿。

“奶牛兰寿是我们花费近10年时间,通过几十次的杂交培育出来的新品种。”潘氏金鱼基地负责人潘国诚说。“爆款”金鱼的背后,是潘国诚的精心呵护和对创新的坚持。如今,潘氏金鱼规模不断扩大,基地有2000多口金鱼养殖池,年产高端金鱼近百万尾,年产值近4亿元,占全国高端金鱼的80%。

近年来,闽侯运用新技术,杂交培育出一批金鱼新品种,如兰



央媒记者深入闽侯潘氏金鱼养殖场采访。本报记者 郑雨桐

寿、熊猫等,这些品种价格高,还在国内外大型比赛中获得200多个奖项。闽侯县农业农村局乡村振兴发展中心主任林福金说,闽侯现有43家金鱼养殖场,养殖面积1250多亩,年产各类金鱼近1500万尾,年产值近4亿元,占全国高端金鱼的80%。

智能鱼缸更省事  
养鱼重在养水。市海洋与渔

业技术中心与养殖场共同开发的“水生动物养殖系统”获得国家知识产权局授权的发明专利。这项技术运用后,可以使金鱼养殖池里的水缓慢流动,形成循环水养殖模式,同时过滤粪便和有害物质,每天只需加入少量新水,就能保持池内水质良好,并减少病虫害。

在这项发明专利的基础上,市海洋与渔业技术中心开发出“三段法”金鱼精养模式,即依据金鱼不

同生长阶段的生理特点与生活习性,实施“温棚繁育,小池定型,大池养成”三个养殖步骤。实施“三段法”精养模式后,与传统养殖对比,金鱼成活率从不到70%上升到超过90%,缩短了金鱼的上市期。

此外,闽侯的金鱼养殖场还研制了智能鱼缸,实现了“傻瓜式养鱼”。记者看到,智能鱼缸配备齐全,里面有独特的蓄水功能,换水时能边排水边补水,保障水质恒温,使金鱼不受水质更换的刺激。鱼缸旁边还有专属“鱼马桶”,可集中收集金鱼的排泄物,使水质不受到破坏。更巧妙的是,鱼缸搭载的智能灯光系统可模拟自然光照,促进藻类“爆藻”生长——藻类不仅为金鱼提供天然碱性饲料,调节肠道健康并增色,还能吸收排泄物中的氮、磷成分。

**开辟带货新渠道**  
一座农家土墙小院挂上了“博物馆”的牌子——这就是位于荆溪镇关中村的国潮金鱼博物馆。除了传播金鱼知识,这里还开辟了直

播带货新赛道。国潮金鱼博物馆负责人黄林青说,博物馆从合作养殖场收购金鱼后,交给主播售卖。

“现在村里有的搞养殖,有的做直播,有的卖过滤棉,小金鱼激活了乡村的‘经济活水’。”荆溪镇关中村党支部书记苏友俊说,关中村设立荆溪电商直播交流基地,发展“金鱼+品牌+电商”模式。以关中村为中心的关源片区从事金鱼电商的有近百家,带动了民房出租。

关中村的“宝妈”罗应伟也利用晚上时间加入直播队伍。“行情好的时候,一天能接二三十单。既可以带孩子、照顾老人,又可以赚钱。”罗应伟说,村里像她这样直播卖金鱼的村民有十几名,月均收入从几千元到数万元不等。

闽侯县商务局负责人表示,县里重视发展现代服务业,积极推动金鱼等特色产业一二三产融合发展。通过开设金鱼直播基地,创新直播方式,引进研学、文旅等业态,促进金鱼产业突破瓶颈,奋力“游”向新赛道。